
 

 

Gemeinde Witzeeze 
Der Bürgermeister der Gemeinde Witzeeze 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Witzeeze am Mittwoch, den 08.12.2021; 
Lindenkrug in Witzeeze, Dorfstraße 4, 21514 Witzeeze 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:52 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Bürgermeister 
Gabriel, Dennis  

Gemeindevertreterin 
Niemann-Gerdt, Susanne  
Schlichting, Susan  

Gemeindevertreter 
Buchmann, Michael  
Kämpf, Dennis  
Nielsen, Sven-Olaf  
Schlichting, Achim  
Schütt, Joachim  
Schwenke, Bodo  
Wieckhorst, Jörn  
Wöhl-Bruhn, Detlef  

Schriftführer 
Dekarski, Kevin  
Lohff, Karen  
 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreterin 
Bachnick, Petra  

Schriftführerin 
Drenckhahn, Ute  



 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 

 

2)  Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters 
 
 

 

3)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
 
 

 

4)  Niederschrift der letzten Sitzung 
 
 

 

5)  Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
 

 

6)  Bericht des Bürgermeisters 
 
 

 

7)  Berichte aus den Ausschüssen 
 
 

 

8)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

9)  Wahl eines Mitglieds des Kultur- und Sozialausschusses 
 
 

 

10)  Wahl eines stellvertretenden Vorsitzenden des Kultur- und Sozialausschusses 
 
 

 

11)  Wahl eines stellvertretenden Mitglieds des Bau- und Wegeausschusses 
 
 

 

12)  Einbau eines Treppenlifts im Kulturzentrum 
 
 

 

13)  Haushaltsplan für die Feuerwehrkameradschaftskasse 
 
 

 

14)  1. Nachtragshaushaltssatzung und -plan 2021 der Gemeinde Witzeeze 
 
 

 

15)  Haushaltssatzung und -plan 2022 der Gemeinde Witzeeze 
 
 

 

16)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 

 

 
 

Tagesordnungspunkte 

 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  
Bürgermeister Dennis Gabriel eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
Er weist auf die Abwesenheit von Frau Petra Bachnick hin, die auf Grund eines 
Wohnortwechsels als Gemeindevertreterin ausscheidet.  
 
   
 
 

  
2) Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters 
  

Bürgermeister Dennis Gabriel beruft Herrn Sven-Olaf Nielsen als nachrückenden 
Gemeindevertreter.  
 
 
 

  
3) Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 

  
Nach TOPs ist kein nichtöffentlicher Sitzungsteil vorgesehen, hierzu gibt es keine 
Einwände.  
 
   
 
 

  
4) Niederschrift der letzten Sitzung 

  
Es liegen keine Einwände zur Niederschrift der Sitzung vom 27.10.21 vor.  
 
Beschluss Die Gemeindevertretung Witzeeze beschließt die Niederschrift der 

Sitzung vom 27.10.21  
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  

 
Abwesenheit: 

Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
5) Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung 

  
Bürgermeister Dennis Gabriel berichtet, dass die Gemeinevertretung in nichtöf-
fentlicher Sitzung vom 27.10.21 beschlossen hat den Arbeitsvertrag mit Hans-
Joachim Buth auf seinen Wunsch zum 31.12.21 aufzulösen. Übergangsweise 



 

 

wird Bodo Schwenke als neuer Gemeindearbeiter auf Minijob-Basis eingestellt.  
 
 
 
 

  
6) Bericht des Bürgermeisters 

  
Bürgermeister Dennis Gabriel berichtet, dass die Beschäftigten der Gemeinde zu 
100% geimpft sind, so dass es zu keinerlei Einschränkungen im Dienstbetrieb 
durch die neuen 3G-Regelungen am Arbeitsplatz kommt. 
 
Die Haupteingangstür vom KUZ bekam ein neues Schloss, so dass nun alle Kur-
se dort wieder planmäßig stattfinden können und keine Umleitung über die Feu-
erwehr mehr notwendig ist. 
 
Bürgermeister Dennis Gabriel berichtet über einen neuen Landungsentwick-
lungsplan, welcher zum 17.12.21 in Kraft tritt, der für das geplante Neubaugebiet 
(s. Niederschrift v. 27.10.21) nun statt 14 Wohneinheiten ein Wachstum von etwa 
40 Wohneinheiten erlaubt. Das beauftragte Planungsbüro arbeitet an einer Um-
setzung dieser neuen Rahmenbedingungen. 
 
Bei der Landesplanung wurde wie auch in der vorherigen Sitzung beschlossen, 
eine Planungsanzeige zu der Errichtung von Flächenphotovoltaik einzureichen. 
Die Antwort des Landes steht noch aus. Der Kreis fordert hierzu eine Konkretisie-
rung der Absichten der Gemeinde. 
 
Für das Filmen der Abwasserkanäle im Bereich der K52 hat die Firma Werner 
Vollert GmbH+Co. KG aus Hamburg mit 10.216,97€ das günstigste Angebot ab-
gegeben und den Zuschlag erhalten. Die Durchführung soll im Januar 2022 erfol-
gen. 
 
In diesem Jahr konnte auch wieder die Kranzniederlegung am Volkstrauertag im 
Rahmen einer Feierstunde durchgeführt werden. Detlef Wöhl-Bruhn konnte als 
stellvertretender Bürgermeister zahlreiche Gäste und den Vikar Herrn Müller be-
grüßen. 
 
 
 

  
7) Berichte aus den Ausschüssen 

  
Herr Michael Buchmann, Jugendausschuss berichtet, dass am 11.11.21 der 

Martinsumzug wie geplant stattfinden konnte. Der Jugendausschuss sieht auf 
Grund der COVID-19 Pandemie von einer weiteren Planung für 2022 vorerst ab. 
 
Herr Bodo Schwenke, Bau- und Wegeausschuss berichtet, dass mehrere ge-

ringfügige Ausbesserungsarbeiten für 2022 in Auftrag gegeben wurden. 
 
Herr Sven-Olaf Nielsen, Kultur- und Sozialausschuss, berichtet, dass bei diver-

sen Vorträgen sämtliche Dozenten auf ihre Gagen verzichtet haben, weswegen 
diese Beträge als Spenden genutzt werden konnten. Ebenso wurde bei der 
Durchführung mehrerer kleiner Veranstaltungen wie etwa der Schleusenführung 
auf eine Gage verzichtet. Herr Sven-Olaf Nielsen berichtet weiterhin, dass ein 
Angebot für einen Treppenlift im Kulturzentrum vorliegt, dies soll jedoch zu TOP 



 

 

12 im Detail berichtet werden. Der Kultur- und Sozialausschuss sieht auf Grund 
der COVID-19 Pandemie von einer weiteren Planung für 2022 vorerst ab. 
 
Frau Susanne Niemann-Gerdt, Finanzausschuss, berichtet über die Sitzung des 

Finanzausschusses am 29.11.21, sieht jedoch von einem ausführlichen Bericht 
ab, da die Ergebnisse dieser Sitzung zu TOP 14 und 15 thematisiert werden.  
 
 

  
8) Einwohnerfragestunde 

  
Unter den anwesenden Einwohnern gibt es keine Wortmeldungen.  
 
 
 
 
 

  
9) Wahl eines Mitglieds des Kultur- und Sozialausschusses 

  
Bürgermeister Dennis Gabriel erklärt das Vorschlagsrecht der CDU-Fraktion zur 
Ernennung eines Mitgliedes des Kultur- und Sozialausschusses. Herr Michael 
Buchmann schlägt Frau Silke Lange vor. Es werden keine weiteren Vorschläge 
verkündet.  
 
Beschluss Die Gemeindevertretung wählt Frau Silke Lange zum Mitglied des 

Kultur- und Sozialausschusses.   
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 

Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
10) Wahl eines stellvertretenden Vorsitzenden des Kultur- und Sozialausschus-

ses 

  
Bürgermeister Dennis Gabriel erklärt das Vorschlagsrecht der CDU-Fraktion zur 
Ernennung eines stellvertretenden Vorsitzenden des Kultur- und Sozialausschus-
ses. Herr Michael Buchmann schlägt Herrn Sven-Olaf Nielsen vor. Es werden 
keine weiteren Vorschläge verkündet.  
 
Beschluss Die Gemeindevertretung wählt Herrn Sven-Olaf Nielsen als stellver-

tretenden Vorsitzenden des Kultur- und Sozialausschusses.   
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 1  

 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 



 

 

   
 
 

  
11) Wahl eines stellvertretenden Mitglieds des Bau- und Wegeausschusses 

  
Bürgermeister Dennis Gabriel erklärt das Vorschlagsrecht der CDU-Fraktion zur 
Ernennung eines stellvertretenden Mitgliedes des Bau- und Wegeausschusses. 
Herr Michael Buchmann schlägt Herrn Dennis Kämpf vor. Es werden keine weite-
ren Vorschläge verkündet.  
 
 
Beschluss Die Gemeindevertretung wählt Herrn Dennis Kämpf als stellvertre-

tendes Mitglied des Bau- und Wegeausschusses.  
 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 1  

 
Abwesenheit: 

Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
12) Einbau eines Treppenlifts im Kulturzentrum 

  
Herr Sven-Olaf Nielsen berichtet, dass eine Option zum barrierefreien Zugang 
zum 1. OG des Kulturzentrums in Form eines Treppenlifts erwägt wurde; hierzu 
liegt ein Angebot über 15.000€ vor. Er äußert jedoch bedenken, dass es sich da-
bei um eine optimal nutzbare Lösung handelt. Ob alternative Lösungen finanziell, 
sowie baulich und rechtlich möglich und sinnvoller nutzbar sind, soll zunächst 
geprüft werden; jedoch soll die Möglichkeit des Erwerbes gemäß dem vorliegen-
den Angebot gegeben sein. Daher schlägt Herr Sven-Olaf Nielsen vor, dass der 
Kultur- und Sozialausschuss ermächtigt wird hierfür Ausgaben im Rahmen des 
Haushaltes zu tätigen.  
 
Beschluss Der Kultur- und Sozialausschuss wird bemächtigt, eine barrierefreie 
Zugangsmethode zum 1. OG des Kulturzentrums im Rahmen des vorgesehenen 
Haushalts zu erwerben.  
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  

 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 



 

 

 
  
13) Haushaltsplan für die Feuerwehrkameradschaftskasse 

  
Der Haushaltsplan der Feuerwehrkameradschaftskasse sieht keine Veränderung 
zum vorherigen Haushaltsplan vor.  
 
Beschluss   Der Haushaltsplan der Feuerwehrkameradschaftskasse wird wie 
vorliegend beschlossen. 
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  

 
Abwesenheit: 

Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
14) 1. Nachtragshaushaltssatzung und -plan 2021 der Gemeinde Witzeeze 

  
Frau Susanne Niemann-Gerdt berichtet über die Sitzung des Finanzausschusses 
vom 29.11.21 und gibt zur Übersicht einzelne Positionen aus der vorliegenden 
Nachtragshaushaltssatzung wieder. Zur vorliegenden Nachtragshaushaltssat-
zung gibt es keine Fragen oder Einwände. Mit dem Erlass der 1. Nachtragshaus-
haltssatzung für das Haushaltsjahr 2021 werden die bereits entstandenen Über- 
bzw. außerplanmäßigen Ausgaben der Gemeinde Witzeeze erfasst und durch 
Minderausgaben bzw. Mehreinnahmen gedeckt. 
 
Die Gesamtbeträge im Verwaltungshaushalt erhöhen sich dabei um 93.000 € auf 
nunmehr 1.564.400 €, die des Vermögenshaushaltes vermindern sich um 47.800 
€ auf 544.200 €. 
 
Insbesondere durch Mehreinnahmen bei der Gewerbesteuer (+ 40.500 €), dem 
Zuschuss für Coronabedingte Einkommensteueranteilausfälle (+25.900 €) und 
Mehreinnahmen bei den Schlüsselzuweisungen (+45.600 €) konnte die Zufüh-
rung vom Vermögenshaushalt um 52.800 € erhöht werden. 
 
Im Vermögenshaushalt ist der Zuschuss für die KiTa-Erweiterung mit 146.000 € 
ausgekehrt worden. 
Der Vermögenshaushalt schließt mit einer Entnahme aus der allgemeinen Rück-
lage in Höhe von 260.000 € (ursprünglich waren 463.300 € geplant) ab. 
 
 
 
 
 
 
  
 
Beschluss Die Gemeindevertretung Witzeeze beschließt die vorliegende 1. 

Nachtragshaushaltssatzung mit dem 1. Nachtragshaushaltsplan und den vorge-
schriebenen Anlagen für das Haushaltsjahr 2021 in der vorgelegten Fassung.  
  



 

 

 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  

 
Abwesenheit: 

Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
15) Haushaltssatzung und -plan 2022 der Gemeinde Witzeeze 

  
Frau Susanne Niemann-Gerdt berichtet über die Sitzung des Finanzausschusses 
vom 29.11.21 und gibt zur Übersicht einzelne Positionen aus der vorliegenden 
Haushaltssatzung 2022 wieder. Zur vorliegenden Haushaltssatzung 2022 gibt es 
keine Fragen oder Einwände. 
 
Der vorliegende Entwurf der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes für das 
Haushaltsjahr 2022 sieht im Verwaltungshaushalt Einnahmen und Ausgaben in 
Höhe von jeweils 1.547.500 € vor. Die Festsetzungen für den Vermögenshaus-
halt sehen Einnahmen und Ausgaben in Höhe von jeweils 168.700 € vor. Es sind 
keine Kreditaufnahmen für Investitionen festgesetzt. Die Hebesätze für die Real-
steuern bleiben gegenüber dem Vorjahr unverändert. 
 
Im Verwaltungshaushalt sind im Großen und Ganzen die Vorjahresansäte über-
nommen worden.  
 
 
Im Vermögenshaushalt sind folgende Ausgaben eingestellt: 
 
Geräte u. a. FFW  6.600 € 
 
Der Haushalt 2022 schließt zunächst mit einer Rücklagenzuführung in Höhe von  
99.000 € ab. 
 
 
 
Beschluss Die Gemeindevertretung beschließt die vorliegende Haushaltssat-

zung 2022 mit dem entsprechenden Haushaltsplan 2022 und den vorgeschriebe-
nen Anlagen.  
   
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 

Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 



 

 

 
  
16) Verschiedenes 

  
Herr Detlef Wöhl-Bruhn spricht den Bedarf eines neuen Gemeindetreckers an, 
die Gemeindevertreter stimmen generell zu und Bürgermeister Dennis Gabriel 
bittet um Einholung von Angeboten lokaler Anbieter sowie Feststellungen zur 
Notwendigkeit bestimmter Merkmale oder Ausstattungen. 
 
Frau Susanne Niemann-Gerdt weist auf die Möglichkeiten der DorfFunk-App hin 
und schlägt vor, sich darüber zu informieren und sie ggf. auf in der Gemeinde 
Witzeeze verstärkt zu nutzen. Ebenso weist sie darauf hin, dass Termine und 
Veranstaltungen über die DorfFunk-App mittels Info an die Gemeinde Büchen 
veröffentlicht werden können. 
 
Herr Jörn Wieckhorst spricht den veralteten Internetauftritt der Gemeinde an. 
Nach kurzer Absprache und Beratung wird festgehalten, dass dieser in noch un-
bestimmter Form erneuert werden muss. Bürgermeister Dennis Gabriel bittet die 
Gemeindevertreter sich hierzu Details zu überlegen und Vorschläge bereit zu 
halten. 
 
Bürgermeister Dennis Gabriel schließt die Sitzung um 20:52 Uhr.  
 
 
 
 
   
 
 

  
 
 
 
 

 ........................................................   ........................................................ 
 Dennis Gabriel Kevin Dekarski  Karen Lohff 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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